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ίο συμπαν του Μενη κουμανταρέα
Οι εττανεκδόσεις των βιβλίων του από τον εκδοτικό οίκο Πατάκη γνωρίζουν το έργο του συγγραφέα και στις νεότερες γενιές

Ο Μένης Κουμανταρέας υπήρξε πολυγραφόΐαχος. Τα έργα χου συναντούν και 
και έδωσε χη γραμματοσειρά για τους τίτλους στα εξώφυλλα των βιβλίων του.

Του ΝΙΚΟΥ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΥ

«Η Φανέλα με το εννιά», κλασικό 
ανάγνωσμα ins δεκαετίαε ίου 
’80, ήρθε και πάλι axis προθή- 
κεε ίων βιβλιοπωλείων. Είναι η 
πιο πρόσφατη προσθήκη στην 
άτυπη «Βχβλιοθήκη Μένη Κου- 
μανταρέα», που επανασυστήνει 
τίτλο τον τίτλο ο εκδοτχκόε οί- 
kos Πατάκη. Η πρωτοβουλία, με 
τη συνεργασία ins avnpms του 
συγγραφέα Αλεξάνδρα5 Τράντα, 
που διαχειρίζεται τα πνευματχκά 
δικαιώματα, οργανώνει εκ νέου 
το βλέμμα των αναγνωστών σε 
όλη τη λίστα έργων του Μένη 
Κουμανταρέα (1931-2014) από το 
πρώτο («Τα Μηχανάιαα», 1962) 
cos το τελευταίο («Η σειρήνα ins 
ερήμου», 2015, που βρέθηκε στα 
χαρτχά του).

«Ηταν επιθυμία του ίδιου να 
μεταφέρει τα βιβλία του από τον 
Κέδρο στον Πατάκη», λέετ η κ. 
Τράντα. «Σταδιακά αρχίσαμε να 
ξαναβλέπουμε το έργο του και να 
προχωράμε σε επανεκδόσειε με 
νέα αισθητική αντίληψη και ανει- 
κονχκά εξώφυλλα». Οι ράχεε όλεε 
μαζί σχηματίζουν σταδιακά ένα 
ουράνχο τόξο. Τα νέα εξώφυλλα 
έχει σχεδιάσει ο Πάριε Μέξηε και 
για τη γραμματοσειρά έχει χρη
σιμοποιηθεί η γραφομηχανή που 
χρησιμοποιούσε ο Μέι/ns Κουμα- 
νταρέαε, μια Olivetti Lettera 22. 
«Χαρακτηριστικό των νέων εκ
δόσεων», λέει η κυρία Αλεξάνδρα 
Τράντα, «είναι ότι στο τέλθ5 κάθε 
βιβλίου περιλαμβάνουν επιλογή 
από συνεντεύξειε με τον Μένη 
Κουμανταρέα και κριτικέε για 
κάθε έργο του».

Στη «Φανέλα με το εννιά», δια
βάζουμε σε μια συνέντευξη που 
ο Μένηε Κουμανχαρέαε είχε δώ
σει στον Στάθη Τσαγκαρουσιάνο

Η αθηναϊκή 
μυθολογία του Μένη 
Κουμανταρέα είναι 
τόσο ισχυρή όσο και 
οι χαρακτήρες του.
πωε γράφει «σκοτεινά, με εσω
στρέφεια». «Ομωε ο τρόποε που 
διυλίζω τη γλώσσα, που τακτο
ποιώ και συναρμολογώ ns φρά- 
σεΐ5, θέλω να είναι έναε xponos 
αποδεκτόε από έναν φίλο μου 
που διαβάζει πολύ, από τη μάνα

μου που δεν διαβάζει πολύ, από 
έναν τρίτο που διαβάζει λίγο». Η 
«Φανέλα με το εννιά», που μετα
φέρθηκε στον κινηματογράφο 
από τον Παντελή Βούλγαρη (με 
τον Στράτο Τζώρτζογλου πρωτα
γωνιστή) είναι ο κόσμοε του Βα
σίλη (Μπιλ) Σερέτα, ενόε λαϊκού 
παιδιού, που ήθελε να γίνει ποδο- 
σφαιρικόε αστέραε. Η άνοδοε και 
η πτώση του είναι μια εξαιρετι
κή τομή όχι μόνο στην ελληνική 
κοινωνία του ’80 αλλά και στον 
ψυχισμό ενόε ανθρώπου που τα 
ήθελε όλα και που δεν μπορού
σε να διαχειριστεί την επιτυχία

του. Ενα βιβλίο που μιλάει για τη 
μοναξιά με ποιητικό ρεαλισμό. 
Οι περιγραφέ5 του Κουμανταρέα 
είναι μοναδικέε. Η ατμόσφαιρα 
σε κάθε σελίδα εισχωρεί βαθιά. 
Τα μπαρ ins νύχταε, ο κόσμοε 
των γηπέδων, η γνήσια λαϊκότη
τα, η Θεσσαλονίκη και ο Βόλθ3, 
η Αθήνα ins οδού Λιοσίων... Η 
«Φανέλα με το εννιά» είναι ένα 
βιβλίο που θα μπορούσε να έχει 
διεθνή καριέρα.

Το πέρασμα του Μένη Κου
μανταρέα στον λογοτεχνικό κα
νόνα έχει συντελεστεί προ πολ- 
λού. Είναι όμωε αυτή η εκδοτική

Στο τέλος κάθε βιβλίου 
περιλαμβάνεται 
επιλογή από συνε
ντεύξεις του και κριτικές 
για κάθε έργο του.
πρωτοβουλία που έρχεται να συ
στηματοποιήσει τη διαχρονική 
ζήτηση των βιβλίων του. Νέε3 
γενιέ3 αναγνωστών ενηλικιώνο
νται κάθε χρόνο. Τίτλοι ins δεκα- 
ετίαε του 70, όπωε η «Βιοτεχνία 
Υαλικών» και «Η κυρία Κούλα»

είναι έργα αναφοράε, με βαθιά 
υπόγεια συνομιλία με ερμηνεί- 
εε ins ίδιαε ins Αθήναε. Ο Κου- 
μανταρέαε έχει οργανώσει μια 
προσωπική ανάγνωση ins αστι- 
ims και λαϊκή3 Αθήναε με τρόπο 
διάφορο άλλων συγγραφέων των 
μεταπολεμικών χρόνων (Ιωάν- 
νου, Ταχτσήε). Το δικό του σύ- 
μπαν είναι συχνά απρόβλεπτο, δι- 
αμπερέ3, διεισδυτικό σε λεπτού3 
ψυχικούε κραδασμούε. Περιοχέ5 
ins Αθήναε, όπωε η πλατεία Βι- 
Kiaipias, η Κυψέλη, η Αχαρνών, 
η Λιοσίων, τα Πατήσια, το Γκάζι, 
το Ρουφ, το Θησείο έχουν μυθολο
γηθεί στα έργα του. Η αθηναϊκή 
μυθολογία του Μένη Κουμαντα
ρέα είναι τόσο ισχυρή όσο και οι 
xapaicmpos του.

Η γραφομηχανή στην οποία 
έγραφε ο Μέ-vns Κουμανταρέοε 
και την οποία φροντίζει η Αλε
ξάνδρα Τράντα συντηρήθηκε 
από τον συντηρητή ιστορικού 
μηχανολογικού εξοπλισμού, 
Αντώνη Πλυτά. Είναι και αυτή 
η παράμετροε σημαντική και γο
ητευτική και ενδεικτική ins σο- 
βαρότητα3 με την οποία γίνεται η 
διαχείριση ins κληρονομιάε του. 
Οι κριτικέε και οι συνεντεύξειε 
από ns οποίεε αντλείται υλικό 
npos αναδημοσίευση στο τέλοε 
κάθε νέαε έκδοσηε προέρχονται 
από το αρχείο του Μένη Κουμα
νταρέα, το οποίο βρίσκεται στο 
ΕΛΙΑ-ΜΙΕΤ, ταξινομημένο από 
τη Σοφία Μπόρα. Το αρχείο το 
έχει επιμεληθεί ο ποιηχήε και 
στενόε φίλοε του συγγραφέα, Θά- 
vos Φωσκαρίνη5. Είναι μια ευκαι
ρία να θυμηθούμε και την πρω
τογενή σκέψη του Κουμανταρέα 
μέσα από ns πολλέε συνεντεύ- 
ξειε που είχε δώσει. Υπήρξε έναε 
συγγραφέαε που εξ αρχήε ξεχώ
ρισε, αγαπήθηκε και τιμήθηκε.
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